

СТАЛИНСКОЙ ТУЙОД

ВКП(б) Усаса райкомлбн да уджалысь йбэ
делутатъяс районной Сбватлбн орган

№ 52 (533)

Июнь 8 лун 1940 во

Номерлбн
донце 8 ур.

Могмодны уджалысь йбзлысь запросъяс

Партия XVIII съездлбн решениеяса предусмотритбма выждбны уджалысь йбзлысь потребностъяс коймбд пятилеткаын бти да джын пбв.

Коллективизированной сельской хозяйствойн да социалистической пищевой индустриейн вермбмъяс сетбны став позявлунъясб, медым населениельсь прмтбваръяс да пищевой прбдуктаяс вылб выжд спорс тывыйб удволетворитны.

Сбмын торббвой организацияе сторонасянъ требуйтб минимум тбждъсбм, кывзысьны масса гблбсб, аскадб вбчавны колана тбваръяс вылб заказъяс.

Навигация вбсббмбн торббвой организацияе работниясблбн заводитчис медся деятельной уджлбн период. Прмтбваръяс да прбдуктаяс вайбмып ббдъяс куммындаалбм, тбвароцпервозкалысь мбдбд кварталаса план 100 прбцент вылб выполнитбм—со основной могъясне, код гббр найб должббсь котыртны ассыныс удж.

Прмтбваръяс вайбмбд йитбдын тббтш оз позь вунбдны общественной питаниельсь удж бурмбдбм йылысь. Партия да правительствб тайб делб вылб торйбллысь да торйбббны исключительной внимание. Общественной питание вайб жевциналъ домашной рабство улысь мездбм (Лонин), мездб советской жевцинаббс кухнян сбб-

кыд уджысь. Но век жб ббшта мян уна общественной питаниеяса прбдприятъяс оз удволетворйтны населениельсь бдымъяс запросъяс. Уна столббйясн блудояслбн асортиментъяс вывтн на скуднбйбсь. Од сбмын колбб кужны котыртны делбб, петкбдлыны, кбтъ йбз вбсна ичбтик тбждъсбм и делбс артмас. Но жаль, мый мян торъя руководителъяс пыр на висббны неповоротливостбн да беспечностбн! Татшбмыслы кад нын пуктыны пом. Ми имейтам став условиеб, медем населениельсь спрбсъяс удволетворйтны колана да буркачествоа прбдуктаясбн, котыртны та вылб культурной обстановка.

Меставыса партийно-комсомольской да профсоюзной организацияе советской культурной торговляельсь правилое соблюдайтбмын, населениельсь спрбсъяс бурмбдбмын да бесперебойной торговляе обеспечитбмын нубны выжд кывкютбм.

Позяе надейтчыны, мый торговляса работнияс, партийно-комсомольской актив отсбббн, тавося мбдбд кварталаса прмтбвар вайбмлысь план 100 прбцент вылб тывтбмбн да, такбд тббтш, местной ресурсъяс дзоньнас используйтбмбн, тывыйб справитчасны на водзын суалысь могбн—удволетворитасны населениельсь бдымъяс спрбсъяс.

Отклики на бомбардировку Парижа

Берлин, 5 июня. (ТАСС). Вчера на пресс-конференции в министерстве иностранных дел журналистами был задан вопрос: считает ли германское военное руководство Париж открытым городом? С германской стороны было заявлено, что германские самолеты бомбардируют лишь военные объекты Парижа. На вопрос, будет ли подвержена бомбардировке центральная часть Парижа, последовал ответ, что германские власти не располагают точными данными, где в Париже имеются военные объекты.

Бюллетень „Динст ауле Дойчланд“ писал вчера, что в воздушном нападении на Париж, на Марсель и

Южную Францию надо видеть путь к новым операциям, которые ожидаются после окончания боев во Фландрии. „Эти бомбардировки соответствуют известной тактике германского военного руководства—посредством уничтожения наземных сооружений вражеского воздушного флота обеспечить собственное превосходство в воздухе“. Бюллетень далее подчеркивает, что Париж не является открытым городом—само французское правительство объявило Париж военной зоной и создало там военное управление. В связи с этим бюллетень заявляет, что германская авиация имеет право производить воздушные нападения на Париж.

ВОЗДУШНЫЙ БОЙ МЕЖДУ ГЕРМАНСКИМИ И ШВЕЙЦАРСКИМИ САМОЛЕТАМИ

БЕРЛИН, 5 июня. (ТАСС). Согласно сообщения германского информационного бюро, в кругах германского министерства иностранных дел подтвердили сегодня представителям печати, что между германскими и швейцарскими самолетами имел место воздушный бой. „Установлено,—сообщает бюро,—

что швейцарские самолеты атаковали германские самолеты над французской территорией, причем ими было сбито один германский самолет“. В возобновившемся затем воздушном бою было сбито 4 швейцарских самолета. В связи с этим инцидентом ведется дипломатические переговоры.

НЬЮ-ИОРК, 5 июня. (ТАСС). Как сообщает агентство Юнайтед пресс, в коммюнике швейцарской армии говорится, что между германскими и швейцарскими самолетами произошел бой над Ньюшателль. Один швейцарский самолет сбит, летчик погиб. Два или три германских самолета сбиты и упали на территорию Франции.

Награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава Красной Армии и пограничной охраны, членов семей нач. состава и работников госпиталей

Президиум Верховного Совета СССР Указом третьего июня с.г. за образцовое выполнение боевых заданий Правительства и проявленные при этом доблесть и мужество наградил орденами и медалями

СССР 372 человека начальствующего и рядового состава Красной Армии и пограничной охраны, членов семей нач. состава и работников госпиталей.

(ТАСС).

Присвоение воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

Совет Народных Комиссаров Союза ССР утвердил предложения Правительственной Комиссии по присвоению лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинских званий, установленных Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая 1940 года.

Звание генерала армии присвоено: ЖУКОВУ Георгию Константиновичу, МЕРЕЦКОВУ Кириллу Афанасьевичу, ТЮЛЕНЕВУ Ивану Владимировичу.

Звание Генерала-полковника присвоено: АПАНА-

СЕНКО Иосифу Родионовичу, ГОРОДОВИКОВУ Олегу Ивановичу, ЛОКТИНОВУ Александру Дмитриевичу, ШТЕРНУ Григорию Михайловичу.

Звание Генерал-полковника танковых войск присвоено: ПАВЛОВУ Дмитрию Григорьевичу.

Звание Генерал-полковника артиллерии присвоено: ВОРОНОВУ Николаю Николаевичу, ГРЕНДАЛЬ Владимиру Давидовичу.

Звание Генерал-лейтенанта присвоено 81 человеку.

(ТАСС).

ПРИСВОЕНИЕ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ВЫСШЕМУ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Совет Народных Комиссаров Союза ССР утвердил предложения Правительственной Комиссии о присвоении лицам высшего начальствующего состава Военно-Морского Флота воинских званий, установленных указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая 1940 года.

Звание Адмирала присвоено: ГАЛЛЕРУ Льву Михайловичу, ИСАКОВУ Ивану Степановичу, КУЗНЕЦОВУ Николаю Герасимовичу.

Звание вице-Адмирала присвоено 8 человекам.

Звание контр Адмирала присвоено 7 человекам.

(ТАСС).

Заводитис уджавны стахановской школа

Новикббжын июнь 3 лунсянь заводитис уджавны стахановской школа. Школаын велббдчбны „Соцударник“ колхозса животноводствойн уджалысьяс: скбтницаяс, конюхъяс да мукобд, ставыс 14 морт. На

пын эмбсь животноводствойн уджалысь—стахановкаяс, кызд Е. Вокуева да Ксеья Дьячкова.

Стахановской школалбн программаяс рассчитайтбма 57 час вылб.

С. Канев.

Сообщение верховного командования германской армии

Берлин, 4 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро опубликовало следующее сообщение верховного командования Германской армии:

„После ожесточенного боя взята крепость Дюн-

керк. Германские войска захватили 40 тысяч пленных и огромное количество трофеев. Таким образом все бельгийское и французское побережье пролива вплоть до устья Соммы занято германскими войска-

Агро-химическая лаборатория первой Старорусской МТС (г. Старая Русса, Ленинградской области) обслуживает 89 колхозов. Для более рационального использования колхозами минеральных и местных удобрений лаборатория составляет для колхозов почвенные карты.



На снимке: Лаборантка Е. Ф. Яковлева за анализом почвы
Фото Н. Черникова
Фото-клише ТАСС.

Оборонной кружокъяслбн уджыс бурмб

Новикббж сиктын 1920-21 воясб чужысь допризывникъяс пбвсын уджалбны химической оборона да стрелковой делб велббдм кузя кружокъяс. Химической оборона кузя кружоклбн облб 3 занятия. Допризывникъяс серьезной велббдбны военной делб, аккуратной посетайтбны кружокъясельсь занятияяс.

Оборонной кружокбн бурса веськбдлб допризывник С. Т. Канев, код систематическбя нуббб занятияяс.

С. А. Бабинов.

РЕЗУЛЬТАТЫ БОМБАРДИРОВКИ ФРЕЙБУРГА

Берлин, 4 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что во время налета неприятельской авиации на город Фрейбург, который расположен вне зоны военных действий, было убито 53 человека, 151 человек был ранен, среди них 72—тяжело.

ВЕЛИКИЙ СЫН РУССКОГО НАРОДА

Михаил Васильевич Ломоносов родился 1711 г. в деревне Денисовке (недалеко от Архангельска). Уже с десятилетнего возраста юный рыбак сопровождал отца в плаваниях. Он извещал суровые штормы Белого моря, видел величавые картины севера, ночи, озаренные незаходящим солнцем. Полярные льды и северные сияния рано пробудили в нем стремление разгадать тайны природы.

Девятнадцать лет от роду Ломоносов с тремя рублями в кармане отправился в Москву учиться. Пристав к обозу с рыбой, он в суровые декабрьские морозы сделал пешком весь путь от Архангельска до Москвы. А там его ждали новые трудности. Двери Славы—греко-латинской Академии, куда хотел поступить Ломоносов, были наглухо закрыты для людей из народа. Только выдав себя за сына дьякона, сумел Ломоносов проникнуть туда.

В годы учения, оставленный отцом без материальной поддержки, Ломоносов жил впроголодь, переносил насмешки школьничков, издевавшихся над великовозрастным парнем, севшим вместе с ними за парту.

Но никакие трудности и насмешки не могли сломить его стремления к знаниям. В первый же год Ломоносов прошел программу трех классов, обогнав трунивших над ним сычков богатых родителей.

А через несколько лет Ломоносова, как способнейшего человека, отправили в Германию для изучения химии, горного дела и металлургии.

Широта и многообразие научной деятельности Ломоносова вызывает изумление. Пушкин писал о нем, что он соединял в себе необыкновенную силу воли с необыкновенной силой понятия, обнял все отрасли просвещения. Во всех областях науки Ломоносов выступал как смелый новатор, противник косности и застоя. Он составил первую научную русскую грамматику и первую историю России. Им сделан ряд открытий в области физики, химии, астрономии. Ломоносов пер-

вый выдвинул теорию атомного строения тела, заложил основы метеорологии, сделал первую попытку изучения верхних слоев атмосферы. Им изобретен громоствол. Ломоносов поднял вопрос об изучении Арктики и предложил проложить через Северный Ледовитый океан морской путь в Индию.

Однако гениальные открытия Ломоносова замалчивались в Академии наук, где он работал. Не один иностранный ученый впоследствии прославился за открытия, фактически уже сделанные Ломоносовым, но похороненные бездарным в то время руководством Академии.

Великий Северный путь, о котором Ломоносов заговорил первым, был освоен почти двести лет спустя нашими советскими полярниками.

В своих научных исследованиях Ломоносов всегда воодушевлялся любовью к народу. Он говорил, что за общую пользу, а особенно за утверждение наук в отечестве он готов встать и против отца своего родного. Ломоносов первым в России потребовал, чтобы двери университетов были открыты для людей всех сословий.

Своими теоретическими трудами и поэтическими произведениями Ломоносов проложил путь русскому языку и литературе. До Ломоносова все литературные произведения писались на церковнославянском языке, на котором велось богослужение.

Большой искренностью и силой чувств звучал голос Ломоносова, когда он говорил о родине, о ее будущем.

Великий русский критик В. Белинский, отмечая огромное значение Ломоносова для развития русской литературы, называл его первым основателем русской поэзии и первым поэтом Руси.

Пламенная вера Ломоносова в творческие силы русского народа, в успехи будущих русских ученых и исследователей нашла свое полное осуществление сейчас, в нашу эпоху расцвета культуры и наук, ставших достоянием многомиллионного советского народа.

Н. Бел явский

Обращение Рузвельта к Муссолини

Нью Йорк, 5 июня. (ТАСС) Как указывает „Нью-Йорк таймс“, „некоторые все еще надеются, что Италия не вступит в войну. Об этом свидетельствует контакт, существующий между Рузвельтом и Муссолини. Как стало известно, Рузвельт 4 июня снова обратился к

Муссолини. Президент, — пишет газета, — убеждал Муссолини не распространять войну на другие зоны. Обращение Рузвельта было вежливо отклонено. Как полагают, Рузвельт на сей раз сделал более конкретные предложения.

ОМЕЛЬЧЕНКО ЁРТЛОН ЗВЕНО КӨСЙӨ ШЕДӨДНЫ ОЗЫР УРОЖАЙ

Партиялөн XVIII съезд вылини Сталин ерг страна-са став колхозникъяс динө шыбдчөмөн, чуксалис найөс колхозной муяс выльсь 8 миллиард пуд нянь босьтөм вөсна тыш вылө. Сталинской призыв вылө чукөстисны видзү овмөса передовникъяс, мощной волпай паськалис бид гектар выльсь 100 пуд нянь шедөдөм вөсна Көймөд Сталинской пятилетка нима социалистической ордисьбөм. Тайө ордисьбөмыс шымыртис колхозьясөс, бригадаясөс да звеноясөс.

Тайө замечательной движениесь эз кольччыны и „Песчанка“ колхозысь виду овмөса передовникъяс. Бригадаяс да звенояс костын муно ордисьбөм. Первой бригадасы 1-ой № ра звено (звеньеводыс Омельченко) тышкасьбө сталинской урожай шедөдөм вөсна. Звеноын 7 морт. План серти сетөма пуктыны 5 гектар картофеля да 0,8 гектар капуста. Омельченко ёртлөн звено сетис көйсьбөм—получитны картофель бид гектар выльсь 20 тонна да капуста 20 тонна, мөднөгөн кө, индөм посевной площадь выльсь чукөртны картофель 100 тонн да капуста 16 тонн.

Вылө индөм урожай шедөдөм обеспечиты могьсь Омельченко ёртлөн звено көсйө вөсны татшөм мероприятияяс.

Картофель кузя: бид гектар му вылө петкөдны 100 тонн куйөд. Картофель көдзны дзоньнас зривизируйтөм көйдысөн, садитны 8—10 см. пьдө да 25—30 см. коластөн, бид град косты 55 см. кост вөчөмөн. Оти гектар вылө көдзны 15 центнер картофеля. Гөжөмын 2 раз вөсны окучывание, та лыдын өтчид навозной жижабн. Картофель көдзөм помавны 6 лунөн, а уборка 15 лунөн.

Капуста кузя: 0,8 гектар площадь вылө петкөдны 115 тонн куйөд, лөйм 0,4 тонна да бид квадратной метр вылө 25 грамм известка. Градьяслөн костыс 120 см. да суданас 30 см. Му, кытчө кутас көдзсыны капуста, небзөдны. Оти мөд капуста коренсьянь кост вөсны 45 см. Капуста көдзөм помавны 3 лунөн. Аскадө нөдны прополка да киськалөм, кык раз киськавны куйөд ваөн. Капуста идралөм помавны 3 лунөн.

Вылө индөм правилояс Омельченко ёртлөн звено көсйьсис дзоньнас пөртны олөмө да та подвылын шедөдны озыр урожай.

М. С. Шулепов.

Му разбазаривайтысьяскөд нуны чорыд тыш

„Колхозьяслысь обществной муяс разбазаривайтөмысь видзан мераяс йныльсь“ СССР-са Совнаркомлөн да ВКП(б) Центральной Комитетлөн вөли специальной постановление. Партиялөн да правительственыесь везькөдөма минмөй колхозникъяссы да рвачъяслы паньд, колхозьясын өн трудөвөй дисциплина төдчымөнъя бурмис. Но век жө эмөсь на фактъяс, кор торъя колхозьясын грубья нарушайтөны тайө исторической постановлениесө да да сельхоз артельлысь устав.

Босьтны көтө, Нөвикбөж „Социалистической ударник“ колхозысь торъя колхозникъясөс, көдьяс занимайтөны колхозной муяс разбазаривайтөмөн. Напри мер, „колхозница“ Канева Екатерина, көд колхозын оз уджав, а пөльзуйтчө приусадебной участокөн (колхозной муөн). Канева Е. спекуляциян занимайт-

чөм могьсь весиг мусө сетис арендаб, кытысь лөктө сылы доход. Канев Алексей асьыс првусадебной участок сидз жө сетис арендаб да получайтө доход, а ачыс муис мукөд пөлөсэ зароботкаяс вылө. Батманов Ф. С. (райпланын уджалө) 1939-40 воясын нөйти трудо-дещь оз имент, а пөльзуйтчө колхозной муен. Канева Парасковья иментө 0,2 га му, колхозын оз уджав.

Эмөсь жө колхозын и колхозникъяс, көдьяс став сьбөдөмянь уджалөны колхозын, төждьсьбөны колхозөс өмөдөм вөсна, но тайө колхозникъяссы сельхоз артельлөн уставын индөм приусадебной участоккысь минимум оз иментны.

Тайө фактъяссыс ясьбя виссталөны, мый „Соцударник“ колхозын өнөдз век нарушайтисны сельхоз артельлысь Сталинской устав.

Колхозной муяс разбазаривайтөмлы колө пуктыны решительной пом.

Осташев.

Гөжся оздоровительной мероприятияяс кежлө дасьтысьбөм муно жеба

Велөдчысыс пөвсын гөжөмын оздоровительной мероприятияяс основной нөудсьбөны пионерской лагерьясын. Районны тайө воны наметитөма котыртны 5 пионерской лагерь, көни кутас шойччыны 300 велөдчысь—пионер.

Гөжся оздоровительной мероприятияяс кежлө лөсьбөдчөмын т р е б у й т с ь өнджид удж, районной лагерной комиссиялөн тайө уджьясөн конкретной везькөдлөм. Но жалитөмысь, талунъя лун кежлө районной лагерной комиссия (председательяс Семуков ёрт) уджалө вывти тырмытөма. Районной лагерной комиссия өмбля занимайтчө колхозьяслысь да профсоюзнаясысь лагерьясө сьбөм чукөртөмөн. Талун кежлө 56000 шайт сумманьс текущей счөт вылө поступитис сьбмын 4100 шайт. Лагерьясөс оборудуйтөм кузя делөмынөшта на лөкджык. Оз тырмыны койкаяс, постельной принадлежность, физкуль-

турной инвентарь. Та кузя мераяс принимайтсьбөны өна пьбөжбө.

Неуна бурджыка делөмыс сулалө лагерной кадьяс кузя. Пионерской лагерьяс кадьясөн укомплектуйтөмадсь. Но век жө колө индыны, мый торъя организацияссы руководительяс лагерной кадьяс подбирайтөм делөлы тыр внимание оз торйөдны.

Колө сидз жө индыны и сөтшөм тор вылө, мый торъя профсоюзнаясыс вывти кыквугтөма относитчөны средствое торйөдөм динө. Например, СРГУ профсоюзной организация (председательяс Грачев ёрт) өнөдзна эз торйөд пионерлагерлы средство.

Гөжся оздоровительной мероприятияяс кежлө дасьтысьяна уджьяслыс медеянджид внимание должнөсь торйөдны профсоюзнаясыс, а районной лагерной комиссиялы колө конкретной везькөдлыны.

А. Н.

ФРАНЦУЗСКОЕ СООБЩЕНИЕ О ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЯХ

Париж, 4 июня. (ТАСС). Агентство Гавас передает следующее официальное сообщение о военных действиях, опубликованное сегодня утром в Париже: „Ночью в районе Денкерка, несмотря на постоянно увеличивающийся нажим противника, благодаря сопро-

тивлению наших войск активно продолжалась погрузка союзных войск на суда. На остальных участках фронта ничего существенного не произошло“.

Отв. редакторбс вежысь
—А. МИШАРИН.